
Pisni izpit iz MEHANIKE TRDNIH TELES, 29. avgust 2003

1. V telesu vlada ravninsko napetosto stanje (RNS)

[σij ] =
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σxy σyy 0
0 0 0

 .
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• V točki A(0, 0, 0) smo izmerili naslednje deformacije εξξ(A) = ε0 in εηη(A) = ε0, v točki
B(0, 0, 1) pa εyy(B) = ε0. Za primer homogenega napetostnega in deformacijskega stanja
določi napetostni tenzor v točki A.

• V točki A(0, 0, 0) smo izmerili naslednje deformacije εξξ(A) = ε0 in εηη(A) = ε0, v točki
B(0, 0, 1) pa εzz(B) = ε0. Ali je napetostno stanje v telesu homogeno? Odgovor utemelji!

Podatki: E = 2 · 104 kN
cm2 , ν = 0.3, ε0 = 0.0001.

2. Ravninski okvir je obtežen s silo F ,
kot prikazuje slika. Nosilec AB je
neskončno tog.

• Izračunaj osno silo v palici
CD.

• Izračunaj pomik vozlǐsča D.

Podatki: a = 4 m, h = 3 m,
E = 2 · 104 kN

cm2 , Ax = 50 cm2,
Iy = 1000 cm4, F = 10 kN, Ev = 2 ·
104 kN

cm2 , Av = 10 cm2, k = 100 kN
cm .

3. Za prikazano ravninsko mrežo izračunaj
reakcije v podporah in notranje sile ter
narǐsi diagrame notranjih sil.
Podatki: a = 3 m, q = 2 kN

m , ν = 0.3,
Iy = 5000 cm4, Ix = 10000 cm4, E =
2 · 104 kN

cm2 .

Izpit iz mehanike trdnih teles, 23. marec 2001

NALOGA 1. Napetostno stanje telesa je podano s
tenzorjem σ(x, y, z). V točki P (5, 4, z > 0), ki leži
na sferi S2 s sredǐsčem v koordinatnem izhodǐsču in
polmerom r, določi: (1) napetostni vektor, ki pripada
tangentni ravnini TP S2 v točki P na sferi S2, (2) nor-
malno in strižno komponento napetostnega vektorja
in (3) vektor prostorninske obtežbe, pri katerem so
izpolnjene ravnotežne enačbe v vsaki točki telesa.

Podatki: r =
√

50, σ(x, y, z) =
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Rešitev. σ(n) =
(
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, 88√
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)
, f = (−x − 2,

−2y,−z)

NALOGA 2. Določi moment X tako, da se bo v točki
B ohranil pravi kot tudi v deformirani legi. Izračunaj
tudi pripadajoče reakcije v podporah in narǐsi diagra-
me notranjih sil Nx, Nz in My.

Podatki: a, M , EIyy

Rešitev. X = M
9 , AX = 0, AZ = − M

18a , MA
Y = M

18

NALOGA 3. Za prikazano ravninsko mrežo izraču-
naj: (1) stopnjo statične nedoločenosti, (2) reakcije v
podporah in (3) narǐsi diagrame notranjih sil Nz, Mx

in My.

Podatki: a = 2 m, q = 100 kN/m, ν = 0.25, Iyy,
Ixx = 2Iyy

Rešitev. AX = AY = 0, AZ = − 29+24ν
7+6ν

aq
16

Točkovanje: 40% + 40 % + 40% = 120 %.



Pisni izpit iz MEHANIKE TRDNIH TELES, 29. avgust 2003 -
Rešitve

1.

• V prvem primeru zaradi homogenosti velja εij = εij(A) = εij(B) in σij = σij(A) = σij(B).
Deformacijski tenzor dobimo iz enačb

točka A in B: εξξ = εxx eξx eξx + 2 εxy eξx eξy + εyy eξy eξy + εzz eξz eξz,

točka A in B: εηη = εxx eηx eηx + 2 εxy eηx eηy + εyy eηy eηy + εzz eηz eηz,

točka A in B: σzz = 2 µεzz + λ (εxx + εyy + εzz) = 0,

kjer sta µ = E
2 (1+ν) in λ = E ν

(1+ν)(1−2ν) znani Lamejevi konstanti. Dobimo

[εij ] =

ε0 0 0
0 ε0 0

0 0
2 ε0 ν

−1 + ν

 , [σij ] =
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0 0

0
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1 − ν
0

0 0 0

 .

• V drugem primeru ob privzetku homogenega napetostno deformacijskega stanja (εij =
εij(A) = εij(B) in σij = σij(A) = σij(B)) rešitev gornjih enačb ne obstaja. Drugače
povedano za obe točki A in B ne obstaja en sam tenzor napetosti in deformacij, ki bi
zadostil gornjim enačbam. Ker pa imamo po predpostavki ravninsko napetostno stanje,
mora biti gornjim enačbam zadoščeno. Le tem lahko zadostita samo dva različna tenzorja.
To pa pomeni, da napetostno stanje ni več homogeno.

2.

• Osna sila v palici CD znaša 12.3878 kN.

• Pomik vozlǐsča D znaša ~uD = 0.0544468 cm~ex + 0.0397298 cm~ez.

3. Reakcije v podporah so:
Az = −1.54261 kN, Bz = −4.45739 kN, Cz = −1.54261 kN, Dz = −4.45739 kN.


